

Спас - сокращенная форма от слова Спаситель — Иисус Христос. В народе этот пост называли «осколком» Великого. Якобы Бог заповедал людям говеть перед Пасхой целых девять недель, но святые отцы умоляли Всевышнего, чтобы он сжалился и укоротил пост. Тогда-то две недели Великого поста и были перенесены на конец августа и превратились в Успенский пост. Во время Успенского поста, который начинается 14 августа и заканчивается 28-го, проходят сразу три Спаса — Медовый, Яблочный и Ореховый.

Первый Спас — на воде стоят, второй Спас — яблоки едят, третий Спас — на зеленых горах холсты продают». Спас в христианстве — от имени Иисуса Христа, Спасителя. В народе есть свое объяснение названию праздника — в лучших традициях сбора урожая: «спасаться», запасая урожай на долгую зиму. У каждого Спаса августа — своя история, традиции и даже свои праздничные угощения к столу.

950 лет назад князь Андрей Боголюбский учредил празднование трех великих Спасов - Медового, Яблочного и Орехового. С тех пор каждый год православные отмечают эти праздники.



Муниципальное автономное учреждение культуры
«Централизованная библиотечная система муниципального образования город Новотроицк»
Библиотека семейного чтения

График работы:

Понедельник
Вторник 10—18
Среда
Четверг

Пятница 10 - 17
Воскресенье

Суббота – выходной

Последний четверг месяца — санитарный день.

Составитель:
Никитина О.В., заведующая
Библиотекой семейного чтения

Наш адрес: г. Новотроицк,
Уральская, 23 «а»

Телефон: 62 - 35 - 58

Email БСЧ: bsh4-23a@mail.ru

Сайт ЦГБ: biblio56.ucoz.ru

Муниципальное автономное учреждение культуры
«Централизованная библиотечная система муниципального образования город Новотроицк»
Библиотека семейного чтения

Православные праздники на Руси



Информационный буклет

г. Новотроицк,
2019 г.



Медовый Спас

Медовый Спас (Маковей) начинается 14 августа. Дома хозяйки делали в этот праздник блины с медом и пироги с маком. Считалось, что первая ложка меда волшебная – кто ее съест, тот загадывает желание и в скором времени оно обязательно сбудется. Традиционным напитком этого праздника был сбитень, состоявший из воды, меда и пряных трав.

Перед праздником маковейчики – маленькие букеты-обереги из трав, продаются на каждом шагу. Но раньше люди были убеждены – это букет должна сделать своими руками каждая девушка. В букетике должна быть калина – символ девичьей красоты и нежности. Подсолнух – символ солнца, тепла и благодарности. Рута и ноготки (календула) защита от всяческих болезней. Мята – чтоб в доме царили мир и доверие. Маковые головки – для достатка в семье. Веточки полыни – для защиты от зла. Его принято обвязывать красной лентой, освящать его в церкви и беречь весь год – он будет защищать дом и членов семьи от болезней и неприятностей.

В день Маковей верующие святят воду у рек и озер, купаются. Считается, что если искупаться в освященной воде, то смоешь с себя грехи и станешь здоровее. После этого дня в воду заходить уже было нельзя.

На Маковей матери прятали за образа головки освященного мака, чтобы насыпать зернышки – обереги в туфельки дочери, когда она пойдет под венец.



Яблочный Спас

Второй Спас – Яблочный, или Великий – 19 августа. Православные в этот день отмечают один из двенадцати самых больших праздников в году – Преображение Господа Бога и Спаса нашего Иисуса Христа. Верующим дается послабление в посте, и они могут побаловать себя рыбой и выпить немного яблочного вина.

Дождь на Яблочный Спас предвещал снежную зиму и хороший урожай в следующем году.

Со Спаса рачительные хозяева начинали заготавливать яблоки и груши на зиму. Из мягких «летних» сортов варили варенье, а «зимние», более плотные, оставляли впрок. Снимали фрукты рано утром и, не вытирая (чтобы сохранился естественный защитный слой), складывали в корзины и опускали в погреба.

Поскольку второй Спас знаменует окончание лета, то есть надежда, что с этого дня наконец-то спадет жара. А вообще, наши предки заметили: после 19 августа приходят первые холода.

Яблочный Спас – как старт своеобразной кулинарной яблочной кампании. С этого дня на Руси пекли постные пирожки и пироги с яблоками, варили варенье. На закате провожали солнце с песнями: природа разворачивалась к осени и зиме. Яблоки – главное украшение праздничного стола на Преображение, подарок каждому гостю и даже нищему. «На Второй Спас и нищий яблочко съест», – утверждали в народе.



Ореховый Спас

29 августа отмечали третий Спас – Ореховый, или Хлебный. Еще называют праздник Нерукотворного Спаса. Библейская легенда описывает, что как-то Сын Божий умылся и вытер лицо полотенцем, и на нем отобразился его лик. Так нерукотворный образ превратился в символ этого праздника.

По традиции хозяйка в этот день выпекала первый хлеб из зерна нового урожая и провожала хлебом-солью главу семьи в поле – он начинал сеять озимые.

А еще считалось большой удачей обвенчаться именно на третий Спас.

Уборка на полях уже закончена, а в лесу как раз поспевают орехи. Ореховый Спас – время заготовки на зиму целебной ореховой настойки. Готовили ее хозяйки из перемычек грецких орехов. Свежеиспеченный хлеб и орехи подавали в этот день к столу.

Старались отметить последний праздник лета щедро и с душой. «Коль хорош третий Спас – зимой будет квас». Провожали в это день птиц и отмечали, какую ждуть осень: если журавль отлетит к третьему Спасу, на Покров будет морозно. Если в этот день было сухо, то и осень ожидалась сухая, дождь к мокрой осени, а ясно – к морозной.

В большинстве сел в этот день проходили большие праздники, поскольку начиналась подготовка к завершению летних полевых работ до наступления дождей. На Третий Спас устраивали ярмарки, готовили холсты и полотно, поэтому этот Спас называют еще Холщевым, Полотняным.